2007-2008必修（4）文言文单元练习      gaoyong8899@163.com


粤教版 必修（4）文言文（2）

单元练习题
佛山市高明纪念中学   高勇
15、《劝学》
一、基础知识

1.下边加点的字的注音,解释全对的一组是（  ）

A. 靛青（ding一种染料）        B. 虽有槁暴(pù曝晒)   

輮以为轮（róu使…弯曲）        君子生非异也（xìng性格）
金就砺则利（lì磨刀石）         驽（nú）马
 知明而行无过矣（zhì智慧）      锲(qiì雕刻)而不舍
C.善假（jiǎ利用）于物            D.跂而望（qì 提起脚后跟）
  跬步（guǐ半步）                 骐骥（jì）
  金石可镂（1òu雕刻）            爪（zhǎo）牙  

而闻者彰（zhāng清楚）          其曲中规 （zhòng符合）
2.下边句子中没有通假字的一项是（    ）

A.则知明而行无过矣。                   B.君子生非异也。

C.君子博学而日参省乎已。               D.虽有槁暴，不复挺者。
3下列句式不同于其他三句的是(    )

  A、蚓无爪牙之利，筋骨之强                B、虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也
  C、青，取之于蓝                          D、君子博学而日参省乎己

4.下列各句中的“疾”与“疾恶如仇”的中“疾”意思相同的一项是（      ）

A、顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰   B、老臣病足，曾不能疾走

C、君有疾在腠理       



D、君子疾夫舍曰“欲之”而必为之辞。
5. 为下列各句加点词选出一个恰当的义项。

(1) 下列各句中对“绝”解释分别是
①忽然抚尺一下，群响毕绝(        )        ②率妻子邑人来此绝境(         )

③佛印绝类弥勒(        )                  ④假舟辑者，非能水也，而绝江河(       )   
A隔绝        B非常             C横渡            D停止
（2）假舆马者，非利足也，而致千里（    ）

A.假如        B.假装         C.借助，利用       D.假的

（3）积土成山，风雨兴焉。（    ）

A.在那里         B.什么          C.助词               D.代词“之”

（4）虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也（    ）

A欺凌，损害      B.晒           C.又猛又急的         D.暴躁

（5）驽马十驾，功在不舍。（    ）

A.量词；功劳，功勋                          B.驾驶；工作，事情

C.马拉车一天所走的路程；成功，功效          D.量词；功能

6. “而”字主要有下列用法，后边句中的“而”属哪种用法，请把相应的用法的序号填在句后的括号里。

a.连词，表并列关系。b.连词，表递进关系。c.连词，表转折关系。d.连词，表因果关系。e.连词，表顺承关系。f.连词，表修饰关系

①青，取之于蓝而青于蓝（    ）                ②君子博学而日参省乎已（    ）

③吾尝终日而思矣（    ）                      ④积善成德，而神明自得（    ）

⑤顺风而呼，声非加疾也（    ）                ⑥蟹六跪而二螯（    ）
7下列各句中对“焉”解释分别是
①积土成山，风雨兴焉          ②而神明自得，圣心备焉
③且焉置土石                  ④犹且从师而问焉

A  助词，不译      B   兼词，于此       C兼词，于何       D代词，代人 
8.请分别填入对下列”于”是解释正确的序号(    )

 ①．青，取之于蓝，而青于蓝 （   ） ②君子生非异也，善假于物也（   ）

③．于其身也，则耻师焉（   ）      ④其皆出于此乎？（   ）
A介词“对于”   B 介词“在”       C介词“ 比”      D介词“ 向”
二、课内文段阅读
阅读下面文字，回答9~12题。

    积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积蛙步，无以至千里；不积水流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍，锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

9、下列与例句句式相同的一项是（      ）

 例句：蚓无爪牙之利，筋骨之强

 A、马之千里者，一食或尽粟一石              B、师道之不复，可知矣

 C、舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇              D、不如登高之博见也

10、以喻代议，寓议于喻是这段文字的特点，你认为这段文字的议论中心是（         ）

  A、学习全在积累，细水长流，才能得到逐步提高。

  B、只有持之以恒，不断积累，才能取得学习上的成功。

  C、慢工出细活，学习上应提倡粗雕细刻，精益求精的精神。

  D、逆境才能成才。

11、下列翻译不正确的一项是（           ）

A、君子生非异也，善假于物也。

  译文：君子的性格同一般人没有差别，只有他们善于借助外物罢了。

B、故不积跬步，无以至千里。

译文：所以不积累半步，就没有办法达到千里远的地方。

C、假舆马者，非利足也，而致千里。

译文：借助车马的人，并不是脚步走得快，却能达到千里之外的地方。

D、（蟹）非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

译文：（螃蟹）没有蛇和鳝鱼的洞就不能寄居托身，这是它用心浮躁的原因啊。
12、下面是对该文段的分析理解，正确的是（  ）。
①这个文段启发我们，说理并不排除生动性，方法之一就是运用比喻论证。（   ）

②从这个文段可以看出，荀子所讲的“学”，不仅指学习各种文化知识，还包括加强思想品德修养。（   ）

③、从这个文段还可以看出，荀子认为，对“学”来讲，人的先天条件并不是决定的因素，关键在于后天的努力。（  ）

④、这个文段说理的突出特点是以喻代议，寓议于喻。（   ）

A①    B②③④     C①④      D全对

三、课外文段阅读

阅读下面一段文字，回答13-17题。

　　长沮、桀溺耦而耕⑴。孔子过之，使子路问津焉。长沮曰：“夫执舆者为谁？”子路曰：“为孔丘。”曰：“是①鲁孔丘与？”曰：“是②也。”曰：“是③知津矣！”问于桀溺，桀溺曰：“子为谁？”曰：“为仲由。”曰：“是④鲁孔丘之徒与？”对曰：“然。”曰：“滔滔者，天下皆是⑤也，而谁以⑵易之？且而与其从辟人之士也，岂若从辟世之世哉？”耰⑶而不辍 。子路行以告。夫子怃然，曰：“鸟兽不可与同群。吾非斯人之徒⑷与而谁与？天下有道，丘不与易也。”

　　注：[1]长沮、桀溺，都是当时的隐士。耦(ǒu)，古代的一种耕作方法，即两人并耕。[2]以，与。[3]耰(yōu)，播种以后，用土盖上。[4]斯人之徙，即世人，人群。

13.下列说法，正确的两项是(　 )

A、本文涉及的人物是孔子、子路、长沮、桀溺、仲由五人。

B、本文涉及的人物是孔子、子路、长沮、桀溺四人。

C、子路先与长沮对话，又与桀溺对话，最后是与孔子对话。

D、孔子与长沮对话，而后又与子路对话；子路与桀溺对话。

14.下列句中加线词的意思，解释正确的一项是(　 )

　　　孔子过之　 使子路问津焉　 夫执舆者为谁

A、责备 渡口 发语词　　　　　　　　 B、经过 船夫 那个

C、责备 船夫 发语词　　　　　　　　 D、经过 渡口 那个

15.对文中的五个“是”字依次作出解释。

16.对文句的意思解释不正确的一项是(　 )

A、滔滔者，天下皆是也，而谁以易之？——社会纷乱，天下都是这样，你们跟谁去变革 它呢？

B、且而与其从辟人之士也，岂若从辟世之士哉？——况且你与其跟随孔子那样躲避正常人群的人，哪比得上跟随我们这些避世隐居的人呢？

C、鸟兽不可与同群。——我不能避世隐居，与鸟兽相伴。

D、天下有道，丘不与易也。——天下若是太平了，我就不同你们一起从事改革的工作了。

17.全文体现了孔子________的政治态度。
18.蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅与之俱黑。 ……荀子《荀子·解蔽》。 

【注释】： 涅：黑土 

【译文】：蓬草生长的丛麻当中，不须扶持就长得挺直；白沙和在黑泥里面就同黑泥。 

根据一上荀子的观点,联系实际写一段评论，说明你的认识(100字)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


17、《师说》
一、基础知识
1.指出下列各句没有通假字的是（  ）

A.师者，所以传道受业解惑也                          B.或师焉，或不焉
C.则知明而行无过矣                                  D. 六艺经传皆通习之
2.下列加点词语解释完全正确的一组是

①官盛则近谀  （奉承拍马） ②其下圣人也亦远矣 （低于）

③是故无贵无贱 （无论）    ④小学而大遗  （学习）

⑤圣人无常师  （常有的）   ⑥郯子之徒   （学徒）

A.①②⑤     　 B.②③⑥　　　　C.②③④　　　　　D.①④⑤

3、对下列句子中划横线的词的解释，不正确的一项是（    ） 

A．作《师说》以贻之     贻：赠送    B．不耻相师             师：老师
C．师道之不传也久矣     道：风尚    D．其闻道也亦先乎吾     闻：懂得
4.选出下列各句中“师”的用法归类正确的一项

①吾从而师之           ②吾师道也              ③师道之不复，可知矣  
④则耻师焉             ⑤或师焉，或不焉        ⑥不耻相师

A.①/②⑤/③④/⑥  B.①/②⑥/③④⑤   C.①④⑤/②/③/⑥    D.①/②/③④⑤/⑥

5.指出对下列句中“之”自用法规类正确的一项（   ）
①爱其子，择师而教之   ②作《师说》以贻之      ③古之学者必有师
④巫医乐师百工之人    ⑤师道之不复，可知矣      ⑥彼童子之师

⑦郯子之徒     ⑧师道之不传也久矣        ⑨句读之不知         ⑩或之不解

A.①②/③④/⑤⑦/⑨⑥/⑧⑩   B.①②/③⑥/④⑦/⑤⑧/⑨⑩

C.①③/②⑤/④⑦/⑥⑩/⑧⑨   D.①⑤/②④/③⑥/⑦⑩/⑧⑨

6.指出下列句中“其”的用法与其它三项不同类的一项（    ）
A.生乎吾前，其闻道也固先乎吾                B.余嘉其能行古道

C.郯子之徒，其贤不及孔子                    D.今其智乃反不能及，其可怪也欤

7.指出下列加点词的古今意义

A.古之学者必有师               古（       ） 今（        ）

B.所以传道受业解惑也           古（       ） 今 （        ）

C.今之众人，其下圣人也亦远矣    古（       ）今（        ）

D.小学而大遗                    古（       ）今（        ）

8、对下节有关文字的判断不正确的一项是（   ）
李氏子蟠，年十七，好古文，六艺经传皆通习之，不拘于时，学于余。余嘉其能行古道，作《师说》以贻之。

A.“古文”，与韩愈、柳宗元倡导的“古文运动”中的“古文”同义，即指的是先秦两汉的散文

B.“六艺”，指《诗》《书》《礼》《乐》《易》《春秋》六种儒家经书。“经”，指经典著作的正文，“传”，解释经书的著作。

C.“李氏子蟠”，姓李，字子蟠。
D.“不拘于时”中的“时”，指作者所处的时代“士大夫之族”耻于从师的风气

9、下列加点词语含义相同的一组是（    ）

A．师道之不传也久矣            B．今其智乃反不能及
   六艺经传皆通习之               君乃返迎而贺
C．吾从而师之                  D．其皆出于此乎？
   乃大惊，问所从来               余嘉其能行古道

10.下列加点词语的注音和解释正确的一项是（    ）

    A．六艺经传皆通习之                传：chuán，流传

    B．作《师说》以贻之                贻：dài，赠送

    C．授之书而习其句读者              读：dòu，句中的停顿

    D．位卑则足羞，官盛则近谀          谀：rú，阿谀，奉承

11、把下面文言句译成现代汉语 
（1）.句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而不遗，吾未见其明也。 

（2）好古文，六艺经传皆通习之，不拘于时，学于余。 

二、课内文段阅读
阅读语段，完成12-17题。
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，刚群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！

12．“嗟乎”一词表示的语气是（    ）
    A．感慨   B．叹息   C．悲哀   D．愤慨
13．下列句子中加点词的意义和用法都相同的一组是（    ）
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14、指出下列句子加点字与例句中“耻”字用法不同的一项（    ）

例：其下圣人也亦远矣，而耻学于师

A.吾从而师之  B.天下云集响应     C. 侣鱼虾而友麋鹿        D. 父利其然也

15、在下列句中与例句句式相同的句子是（   ）
    例：句读之不知，惑之不解
A．道之所存，师之所存也       B．蚓无爪牙之利，筋骨之强
    C．李氏子蟠……不拘于时       D．何以伐为？
16．“彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也”在文中的正确意思是（    ）
    A．那些教孩子的老师，只教给孩子书本并帮助他们朗读其中的文句，不是我所说的
传授道理、解释疑难问题的老师。
    B．那些教孩子的老师，只教给孩子书本并帮助他们学习其中的文句，不是我所说的传
授道理、解释疑难问题的老师。
    C．对那些只教给孩子书本并帮助他们学习其中的文句，传授道理，解释疑难问题的老
师，我是无所谓的。
    D．那些教孩子的老师，交给孩子书本并帮助他们朗读其中的文句，不是我所说的传授
道理、解释疑难问题的老师。
17．对这段文字分析不当的一项是（   ）
 A．该段句式变化多，整句和散句相结合，奇偶互见；字里行间饱含感情，读来感心动耳。
 B．作者连用三个对比，尖锐地批判了“今之众人”“土大夫”“君子”耻于从师的不良风气。
 C．三个对比，结语语气一句比一句重，第一个对比的结语是疑问语气，第二个对比的
结语是肯定、责备的语气，第三个对比的结语是带有讽刺意味的语气，表达的感情更强烈。
 D．这一段批判反面现象的目的仅在阐明从师学习的重要性。
三、课外文段阅读
阅读下列语段，完成18-23题。
二十一日，宗元白：辱书云，欲相师。仆道不笃，业甚浅近，环顾其中，未见可师者。虽尝好言论、为文章，甚不自是也。不意吾子自京师来蛮夷间，乃幸见取。仆自卜固无取假令有取亦不敢为人师为众人师且不敢况敢为吾子师乎孟子称人之患在好为人师由魏晋氏以下，人益不事师。今之世不闻有师，有，辄哗笑之以为狂人。独韩愈奋不顾流俗，犯笑侮，收召后学，作《师说》，因抗颜而为师。世果群怪聚骂，指目牵引，而增与为言辞。愈以是得狂名。居长安，炊不暇熟，又挈挈而东。如是者数矣。

                                                  （柳宗元《答韦中立论师道书》）

18．给语段中画线的句子加上标点符号。

    仆 自 卜 固 无 取 假 令 有 取 亦 不 敢 为 人 师 为 众 人 师 且 不 敢 况 敢为 吾 子 师 乎 孟 子 称 人 之 患 在 好 为 人 师
19、下列句中加点解释不正确的是（   ）
A仆道不笃          （专、深厚）       B人益不事师         （当老师）
C辄哗笑之以为狂人   （就）             D因抗颜而为师      （指态度严正不屈）
20、与“乃幸见取”句式相同的是（   ）
A蚓无爪牙之利，筋骨之强              B不拘于时
C师者，所以传道受业解惑也            D句读之不知
21、下列句中加点虚词解释不正确的是（  ）
A虽尝好言论                虽：即使
B辄哗笑之以为狂人          以为：认为
C因抗颜而为师
而（表修饰）

D愈以是得狂名              以是：因此
22、翻译下列句子
①世果群怪聚骂，指目牵引，而增与为言辞。
译：__________                                                     ____。
②虽常好言论，为文章，甚不自是也。
译： ______________________                              ______________。

23．本语段主要运用了__________的论证方法，论述了唐王朝___________的社会现象。
14、孔孟两章

  季氏将伐颛臾

一、基础知识
1.找出加点词词义不同的项（    ）

①无乃尔是过与   ②是社稷之臣也    ③是谁之过与    ④夫如是，远人不服

2.找出加点词用法不同的项（    ）

①危而不扶，颠而不持             ②今夫颛臾，固而近于资

③君子疾夫舍曰“欲之”而必为之辞 ④相夫子，远人不服而不能来也

3.辨析下列加点词的不同意思

①夫颛臾，昔者以为东盟主         ②是社稷之臣也，何以伐为
③今不取，后世必为子孙忧         ④君子疾夫舍早曰“欲之”而必为之辞

4.指出下列句子中“于”字的用法

①冉有，季路见于孔子   ②季氏将有事于颛臾       ③虎兕出于柙
④龟玉毁于椟           ⑤今夫颛臾，固而近于费   ⑥而谋动干戈于邦内

5.“无乃尔是过与”语音停顿正确的项是（    ）

①无乃/尔是/过与 ②无乃/尔是过/与 ③无/乃尔/是过/与 ④无乃/尔/是/过与

6.指出下列句子中“之”字用法不同的项（    ）

A既来之        B君子疾夫舍曰欲之       C则安之       D吾恐季孙之忧

7、下边一句中加线的词，解释全都正确的一项是(　 )

危而不持，颠而不扶，则焉用彼相矣？

A、危险 颠簸 辅助　　　　　　　　　　 B、危害 仆倒 辅助

C、不稳定 仆倒 辅助盲人走路的人　　　 D、不稳定 跌倒 辅助盲人走路的人

8、下边加线词语的解释全部正确的一组是( 　)

A、陈力就列(摆出来；职位)
相夫子(辅佐)

B、远人不服不能来也(远处的人；使……来)
社稷(国家)

C、有国有家(邦国；家庭)
萧墙之内(宫门照壁)

D、尔言过矣(过分)
尔是过与(责备)

9、分别从下列每组句子的加点词中找出两个意义相同的词。

① （   ）
A、是社稷之臣也，何以伐为      B、斯是陋室，惟吾德馨

C、虎兕出于柙……是谁之过与   D、世无孔子，谁能定是非之真 
② （   ）
A、君子疾夫舍曰“欲之”而必为之辞   B、疾在腠理，汤熨之所及

C、老臣病足，曾不能疾走             D、见善若惊，疾恶如仇 

10、下面几句话，判断错误的一项是(　 )

A、“冉有、季路见于孔子”一句中的“见”是“谒见”的意思。

B、“无乃……与”是古代汉语中表示反问的一种句式，“无乃尔是过与”译成现代汉语就是“这难道不是你的过错吗？”

C、“何以伐为”中的“为”是语气词，这句话的意思是“为什么要攻打它呢？”

D、“昔者先王以为东蒙主”这句话有省略成分，“以为”应该是“以之为”。
11、背诵课文，回答下面的问题。

(1)这是一篇对话体议论文，文中记载的是孔子与其弟子冉有和季路的一段对话，主要是孔子与冉有的对话。他们谈话的政治背景是___________________

(2)课文分三段，都是孔子针对弟子冉有的话所发的议论。从中可感觉出孔子当时是( 　)

A、观点明确，态度温和，语言中庸　　　 B、观点鲜明，情绪激昂，语言雄辩

C、观点含蓄，态度稳重，语言温和　　　 D、观点鲜明，态度温和，语言尖锐

(3)冉有、季路见孔子后所说的三句话反映出他们的什么心理？联系课文加以分析。

(4)纵观全文，孔子在和冉有、季路的对话中坚持了两点看法，一是_______，二是______。

(5)孔子引用古代史官周任“陈力就列，不能者止”的话，又举出一些比喻，为的是_____；指出“君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞”，为的是____________。

(6)从课文中看，孔子的政治主张是( 　)

A、有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。

B、均无贪，和无寡，安无倾。

C、远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。

D、以上都是

E、以上都不是

(7)从孔子的话中，可以看出冉有季路违背了先生的政治主张的行为是(　 )

A、相夫子　　　　　　　　　　　 B、远人不服而不能来也

C、邦分崩离析而不能守也　　　　 D、谋动干戈于邦内

(8)文中能反映出孔子高度的政治敏感和深刻的政治眼光的句子是____________，这句话一语道破了季氏____________。
二、课内文段阅读
阅读语段，完成12-17题。
冉有曰：“今夫颛臾，固而近于费，今不取，后世必为子孙忧。”孔子曰：“求！君子疾夫舍曰‘欲之’而必为之辞。丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之；既来之，则安之。今由与求也，相夫子，远人不服而不能来也，邦分崩离析而不能守也，而谋动干戈于邦内，吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。”

12.下列说法中正确的项是（    ）

A“今夫颛臾”、“君子疾夫舍曰”、“夫如是”、“相夫子”四个“夫”读音、词义都相同。

B“后世必为子孙忧”与“吾恐季孙之忧”的两个“忧”，词性相同，而词义不同。

C“不患寡而患不均”中的“不”，“盖均无贫”中的“无”都是否定的副词。

D“安无倾”与“则安之”两个“安”用法相同。

13.“而谋动干戈于邦内”语音停顿正确的项是（    ）

A而/谋动/干戈/于邦内           B而谋/动干戈/于/邦内

C而/谋/动干戈/于邦内           D而谋/动/干戈/于邦内

14.指出下列句子中“之”字用法不同的项（    ）

A既来之                        B君子疾夫舍曰欲之

C则安之                        D吾恐季孙之忧

15.请从这段文字中找出三个成语并作解释。

①                                                                   
②                                                                    
③                                                                    
16.对“远人不服而不能来也”一句有四种理解，选出正确的一项（    ）

A远方的不服，不能前来和好。

B偏远地方的人不服，不能前来和好。

C本国以外的人不服你们却不能使他们前来归附。

D本国以外的人不服（你们）却不能使他们前来归附。

17.孔子批评冉有，说了哪几点道理，作出简要回答。

①                                                                       
②                                                                             
③                                                                        
 寡人之于国也

一、基础知识
1、下列句中不含通假字的一项是(　 )

　　　A、鸡豚狗彘之畜，无失其时　　　　　　　 B、数罟不入洿池

　　　C、颁白者不负戴于道路矣　　　　　　　　 D、涂有饿莩而不知发

2、下列各句中加线的词语与现代汉语用法相同的一项是(　 )

　A、养生丧死无憾，王道之始也。　　　　 B、五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣

　C、夫颛臾，者先王以为东蒙王　　　　　 D、用心一也
3、下列各句中的“以”字，用作连词的一项是( 　)
　　A、是社稷之臣也，何以伐为？　　　　　 B、远人不服，则修文德以来之。

　　　C、王好战，请以战喻　　　　　　　　　 D、以五十步笑百步，则何如？
4、将下列句子译成现代汉语。

①或百步而后止，或五十步而后止。
②是何异于刺人而杀之，曰“非我也，兵也”？
③邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？ 
④狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发。
　5、孟子引用士卒作战“弃甲曳兵而走”作比喻为的是要__________________
　6、从文中看，孟子所谓的“王道”就是______，实行王道后的理想社会是____________

二、课内文段阅读
阅读《寡人之于国也》中的语段，完成7-11题。 

“五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家，可以无饥矣；谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。
7．对下列各句中加点的字词解释不正确的一项是（  ）
A．鸡豚狗彘之畜      畜：牲畜      B．申之以孝悌之义    申：反复陈述
C．谨庠序之教        庠序：学校    D．黎民不饥不寒      黎民：百姓
8．下列各句中加点的字意义和用法相同的一项是（  ）
A．申之以孝悌之义／          填然鼓之，兵刃既接
B．五亩之宅，树之以桑／      王好战，请以战喻
C．百亩之田，勿夺其时／      移其粟于河内
D．非我也，兵也／            登高而招，臂非加长也，而见者远
9．下列各句中加点的字词活用现象不同类的一项是（  ）
A．五亩之宅，树之以桑        B．然而不王者，未之有也
C．非能水也，而绝江河        D．上食埃土，下饮黄泉
10．下列各句中与例句句式特点相同的一项是（  ）
例：然而不王者，未之有也
A．蚓无爪牙之利，筋骨之强            B．青，取之于蓝，而青于蓝
C．句读之不知，惑之不解              D．养生丧死无憾，王道之始也
11．下列对课文内容分析不当的一项是（  ）
A．文章记载了孟子和梁惠王的一次对话，围绕“民不加多”的问题展开讨论，阐述了孟子“仁政”的具体内容。
B．孟子用梁惠王熟悉的事例设喻，启发对方，使对方容易接受，最后以子之矛攻子之盾，很自然地转入了对行仁政的阐述。
C．孟子在最后批评了梁惠王的虐政，从反面证明了自己主张的正确。
D．文章结构严谨，在语言上使用整齐的排偶句式，具有雄辩的气势。
16、过秦论
一、基础知识

1、下列词语中加点字的注音有误的一项是（　）

A.甿隶（méng）　   　万乘（shèng）　　     锄耰棘矜（yōu qín）

B.鞭笞（chī）　     　从散约败（zòng）　 　瓮牖绳枢（yǒu）

C.隳名城 （huī）　　  蹑足行伍 （háng）　　度长絜大（dù　jié）

D.以窥周室（kuī）　　 亡矢遗镞（shǐ iú）　　逡巡（qùn）

2、下列词语中加点字的音、义都正确的一组是（     ）

A.蒙故业（méng承接） 膏腴之地（gāo yú肥沃）B.履至尊（lǚ实行）振长策（cè马鞭子）

C.瓮牖绳枢（yǒu窗户）鞭笞天下（chí打）  D.制其弊（bì疲惫） 逡巡（jùn　xún徘徊）

3、.选出下列加点字注音全部正确的一组（    ）
A.膏腴（yú）

藩篱（fān）

崤山（xiáo）

蒙恬（tián）
B.逡巡（qūn）
锋镝（dí）

蹑足（niè）

墨翟（zhái）
C.谪戍（zhé）
鞭笞（chī）

黔首（qián）

囊括（nánɡ）
D.隳名城（huī）
户牖（yǒu）

棘矜（jí）

赢粮（yín）
4、下列加点词语的解释，完全正确的一项是（　）

A.蒙故业，因遗策（前代的策略）　　因利乘便（因为）

B.合从缔交相与为一（一体）　    　奋六世之余烈（余威）

C.追亡逐北（溃败的军队）　　      斩木为兵，揭竿为旗（揭开）

D.将数百之众（率领）　　          关中之固金城千里（坚固的城）

5、下列加点词解释无误的一项是（    ）

①蒙（继承）故业，因（沿袭）遗策。      ②不爱（吝惜）珍器重宝肥饶之地。

③秦人开关延（迎）敌。                  ④信臣（送信的大臣）精卒陈利兵而谁何？

⑤流血漂橹（盾牌）。                     ⑥因河（护城河）为池（城池）。

⑦收天下之兵（兵器）聚之咸阳。          ⑧履至尊而制（制造）六合（天地四方）。

A、①②③⑤⑧      B、②④⑤⑥⑧        C、①②③⑤⑦      D、①②④⑤⑦
6、以下各项中加点的词词义解释有误的一项是（　）

A.因遗策（由于）/膏腴之地（肥沃）B.亡矢遗镞（损失）/　秦有余力而制其弊（困乏，疲惫）

C.瓮牖绳枢（窗户）/据崤函之固（险固的地势）D.履至尊（登上）/ 以致天下之士（招纳）

7、以下各句中没有通假字的两项是（　）（　）

A.赢粮而景从。　　B.合从缔交，相与为一。C.振长策而御宇内。　　D．余威震于殊俗。

E.序八州而朝同列，百有余年矣。　　F．孝公既没。

8、.对加点的词语解释不正确的一项是（  ）
A.不爱珍器重宝肥饶之地
爱：吝惜。      B.委命下吏
命令。
C.才能不及中人
    
中人：平常的人。D.一夫作难而七庙隳
  难：起事、首倡。
9.选出加点的词义相同的一项（   ）
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①

延及孝文王、庄襄王

②

及至始皇，奋六世之余烈
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・

B.

・

・

①蒙故业，因遗策

②秦无亡矢遗镞之费

C.

・

・

①因利乘便，宰割天下，分裂山河

②信臣精卒陈列利兵而谁何

D.

・

・

①内立法度，务耕织，修守战之具

②试使山东之国与陈涉度长契大


10、解释下列各组句子中加横线的词的意义。

（1）、制：①终岁不制衣则寒（　）②王廖、田忌、廉颇、赵奢之伦制其兵。（　）

③秦有余力而制其弊。（　） ④乃重修岳阳楼，增其旧制。（　）

（2）、亡： ①河曲智叟亡以应（　） ②追亡逐北，伏尸百万（　）

③秦无亡矢遗镞之费（　） ④吞二周而亡诸侯（ ）

（3）、利：①信臣精卒，陈利兵而谁何（　）②有蒋氏者，专其利三年矣（　） 
③因利乘便，宰割天下，分裂山河（　）

（4）、固：①卒买鱼烹食，得鱼腹中书，固以怪之矣（　）②秦孝公据崤函之固（　）
③固国不以山溪之险（　） ④汝心之固，固不可彻（　）

（5）、因：①因利乘便，宰割天下（　） ②蒙故业，因遗策（　）

③然后践华为城，因河为池（　）

（6）、延：①秦人开关延敌（　） ②延及孝文王、庄襄王，享国之日浅（　）

（7）、爱：①不爱珍器重宝肥饶之地（　）②明智而忠信，宽厚而爱人（　）

（8）、致：①以致天下之士（　）　　②然秦以区区之地，致万乘之势（　）
（9）、度：①试使山东诸国与陈涉度长絜大（　）②商君佐之，内立法度（　）
11、下列句中“而”的用法与其他三句不同的一项是（　）

A.序八州而朝同列。　　        B．信臣精卒，陈利兵而谁何

C.山东豪俊遂并起而亡秦族矣　　D.素无亡失遗镞之费，而天下诸侯已困矣

12、下列句中“之”的意义同其他三句不同的一项是（　）

A.商君佐之，内立法度，务耕织。　　B．北收要害之郡。

C.享国之日浅，国家无事。　　D.行军用兵之道，非及向时之士也。

13、下列句子的翻译，有误的一项是（     ）

A． 有席卷天下，包举宇内，囊括四海之意，并吞八方之心。

译：（秦）有吞并天下，统一四海的雄心。

B． 殽函之固，自若也。

译：殽山和函谷关的险固，自然和以前相同。

C． 然秦以区区之地，致万乘之势。
译：然而秦凭借着小小的地方，发展到了兵车万乘的国势。

D． 成败异变，功业相反也。

译：条件好的失败，而条件差的成功，功业完全相反。

14、判断正误

（l）“执敲扑而鞭笞天下”一句形象地写出秦始皇用严酷的刑罚来奴役天下的百姓。（　）

（2）题目《过秦论》的“过”是动词。“过秦”的意思是“超过秦国”。（　）

（3）“席卷天下，包举字内，囊括四海”意思是“并吞天下”。“席”“包”“囊”都是名词作状语。（　）

（4）“山东豪俊遂并起而亡秦族矣”概括了陈涉起义的结果。（　）

（5）本文全篇分析了秦灭亡的种种原因，是一篇典型的议论文。（　）

（6）文章最后一段得出的结论“仁义不施而攻守之势异也”就是本文的中心论点。（　）

15.选出对“南取汉中，西举巴蜀，东割膏腴之地，北收要害之郡”句中加点词的运用解释正确的一种
A.句中加点词的意义都不一样，体现了作者用词的准确性。
B.加点词的意义都不一样，体现了作者语汇丰富。
C.加点词的意义都一样，体现了作者语汇丰富。
D.加点词的意义都一样，体现了作者用词富于变化，避免雷同，读来无呆板之感。
16.下列哪一项不含通假字

A.蒙故业，因遗策  B.天下云集响应，赢粮而景从   C.合从缔交，相与为一    D.百有余年

17.对下列各句加点字用法归类正确的是（   ）
①天下云集响应  ②外连衡而斗诸侯  ③却匈奴七百余里  ④履至尊而制六合  ⑤且夫天下非小弱也  ⑥序八州而朝同列  ⑦囊括四海⑧陈胜瓮牖绳枢之子

A.①②③/④⑧/⑤⑥⑦B.①⑦/②⑥⑧/③④/⑤ C.①⑦/②③④⑤/⑥⑧ D.①⑦/②③⑥/④⑧/⑤

18.下面一组翻译中哪一句最准确（    ）
A.振长策而御宇内     译：举起长鞭来驱赶天下诸侯。

B.执敲扑而鞭笞天下   译：拿着敲和扑这些刑具来鞭打天下百姓。

C.乃使蒙恬北筑长城而守藩篱  译：于是派蒙恬去筑守像篱笆一样重要的长城。

D.收天下之兵，聚之咸阳，销锋镝，铸以为金人十二

译：收集天下的军队。把他们集中到咸阳，让他们销毁兵刃和箭头，铸成十二个金属人。

E.践华为城，因河为池，据亿丈之城，临不测之渊，以为固

译：（秦始皇）凭借华山和黄河，把他们看成城墙和护城河，占据着这亿丈高的华山城堡，其下又紧靠着深不可测的黄河，自以为就十分牢固。

二、课内文段阅读
阅读下文，回答后面的问题。
且夫天下非小弱也，雍州之地，崤函之固，自若也。陈胜之位，非尊于齐、楚、燕、赵、韩、魏、宋、卫、中山之君也；鉏耰棘矜，非铦于钩戟长铩也；谪戍之众，非抗于九国之师也；深谋远虑，行军用兵之道，非及向时之士也。然而成败异变，功业相反也。试使山东之国与陈胜度长絜大，比权量力，则不可同年而语矣。然秦以区区之地，致万乘之势，序八州而朝同列，百有余年矣；然后以六合为家，崤函为宫；一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？仁义不施而攻守之势异也。
19.选出下列短语中加点的字读音正确的一项是
①锄耰棘矜  ②钩戟长铩  ③万乘之势  ④度长絜大  ⑤一夫作难
A.yōu
qín
  
jí

chènɡ

dù

xié

nán

B.yōu
qín
 
jǐ

shènɡ

duó

xié

nàn

C.yǒu
jín
  
jǐ

chènɡ

duó

xié

nàn

D.yǒu
jín
  
jí

shènɡ

duó

qì

nàn

20.选出下列各句中加点的词的意义或用法相同的一项是

[image: image3.wmf]・

・

①且夫天下非小弱也

②一夫作难而七庙隳

A.

・

・

①致万乘之势

②以致天下之士

B.

・

・

①然而成败异变

②然秦以区区之地

C.

・

・

①序八州而朝同列

②强国请服，弱国入朝

D.


21.选出下列句中加点词属古今异义的一项是（   ）
A.然而成败异变，功业相反也


 B.且夫天下非小弱也
C.然秦以区区之地





 D.试使山东之国与陈胜度长絜大

22.请概括作者从哪几方面将陈胜与九国之师作比较。
23.选出下列分析不符合文意的一项是（   ）
A.“且夫”一句，写秦朝江山依旧，险关如故。照应课文第一段，说明秦非亡于地理形势的变化。
B.“仁义不施而攻守之势异也”是全文的中心，作者用以劝说当世及后代统治者施行仁义以安民。
C.本段是在前文铺叙基础上的集中议论，大量的史实使作者的论点水到渠成。
D.对比论证是本段的鲜明特色，陈胜与山东六国进行对比，说明比陈胜强大的山东六国未能战胜秦国的原因以及秦亡于陈胜首倡的起义均在于他们不施行仁政。
三、课外文段阅读
阅读下文，回答24-31题。
（甲）贾生名谊，洛阳人也。年十八，以能诵诗属书闻于郡中。吴廷尉为河南守，闻其秀才。召置门下，甚幸爱。孝文皇帝初立，闻河南守吴公治平为天下第一，故与李斯同邑，而常学事焉，乃征为廷尉，廷尉乃言贾生年少颇通诸子百家之书。文帝召以为博士。是时贾生年二十余，最少，每诏令议下，诸老先生不能言，贾生尽为之对，人人各如其意所欲出。诸生于是乃以为能不及也。孝大帝说之，超迁，一岁中至太中大夫。（《史记·屈原贾生列传》）
（乙）呜呼！贾生志大而量小，才有余而识不足也。古之人有高世之才，必有遗俗之累；是故非聪明睿智不惑之主，则不能全其用。古今称苻坚得王猛于草茅之中，一朝尽斥去其旧臣而与之谋。彼其匹夫，略有天下之半，其以此哉？愚深悲生之志，故备论之。亦使人君得如贾生之臣，则知其有狷介之操，一不见用，则忧伤病沮，不能复振；而为贾生者，亦谨其所发哉。（《贾谊论》）

24.下列与“以能诵诗属书闻于郡中”的“属”含义相同的一项是

A.（张）衡少善属文         B.属于作文以记之

C.贵阳以东属于（孙）权     D.而养游侠私剑之属

25.“闻河南守吴公治平为天下……”中“闻”所领的文字是

A.河南守吴公治平为天下第一

B.河南守吴公治平为天下第一，故与李斯同邑

C.河南守吴公治平力天下第一，故与李斯同邑，而常学事焉

D.河南守吴公治平为天下第一，故与李斯同邑，而常学事焉，乃征为廷尉

26.下列各句中的“颇”含义不同于其他三项的是

A.贾生年少颇通诸子百家之书    B.颇似楚汉时

C.二十尚不足，十五颇有余     D.颇思投笔去

选择正确的译文

27.闻其秀才（  ）
A.听说他是秀才。 B.听说他才学优秀。C.听见说那个秀才。  D.听说那人才学优秀。

28.人人各如其意所欲出（   ）
A.人人感到像说出了他们想说的话。B.人人都按照他的意思说出想说的话。

C.人人都说出了自己意思中的话。  D.人人都说出了皇上想听到的话。

29.为贾生者，亦谨其所发哉（   ）
A.为贾生着想的人，在行为方面也应该谨慎啊。

B.像贾生这样的人，在立身行事方面也应该谨慎啊。

C.像贾生这样的人，对（周围）所发生的事要谨慎啊。

D.为贾生着想的人，对（贾生周围）发生的事要谨慎啊。

30.作者引用苻坚得王猛这个事例的目的是（   ）
A.赞扬王猛明智，善于发现苻坚这样的人才。

B.赞扬苻坚聪明，善于发现王猛这样的人才。

C.说明只有尽斥旧臣才能充分发挥人才的作用。

D.说明只有聪明通达头脑清醒的君主才能充分发挥贤才的作用。

31.读李商隐《贾生》诗，选择正确的一项是（   ）
宣室求贤访逐臣，贾生才调更无伦。可怜夜半虚前席，不问苍生问鬼神。

A.本诗主旨与甲文相似，赞扬贾生因才能而受到重用。

B.本诗主旨与乙文相似，既赞贾生之才能，又指出其不足。

C.本诗主旨与两文都不相同，讽刺贾生只会谈鬼神之事。

D.本诗主旨与两文都不相同，讽刺封建统治者不能真正重视人才。

18、晏子治东阿

一、基础知识

1.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 

A．景公召而数之        数：责备    

B．而君反以罪臣        罪：名词活用为动词,怪罪

C．避贤者之路          避：避开、闪开 

D．景公乃下席而谢之    谢：感谢 
2、加

A登高而招，臂非加长也《劝学》（   ）
B子退而察也，寡人将加大诛于子。《晏子治东阿》（    ）
C牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。《曹刿论战》（    ）
D寡人之民不加多《寡人之于国也》（   ）
3、与“君乃反迎而贺”中的“乃”相同的是（  ）                                                                                    

A今其智乃反不能及             B景公乃下席而谢之曰        
C家祭无忘告乃翁                D阿姆谓府吏，“何乃太区区！”
4、下列加点字与“陂池之鱼，以利贫民”中“利”的用法相同的是（  ）

A却匈奴七百余里（《过秦论》）  B既来之，则安之。（《季氏将伐颛臾》）
C序八州而朝同列（《过秦论》）  D吾从而师之（《师说》）
5、填写下列多义“谢”的含义

  ①景公乃下席而谢之曰（      ）  ②哙拜谢，起，立而饮之（    ）  

  ③往昔初阳岁，谢家来贵门（   ）  ④多谢后世人，戒之慎勿忘（）
6、请指出下列句子属何种特殊句式。

①甚善矣，子之治东阿也！（       ）②并曾赋敛，仓库少内。（         ） 

③君乃反迎而贺       （         ）④东阿者，子之东阿也。（         ）

7、下列加点的词解释不正确的是（   ）
A    臣请死之。      为……而死        B 臣之治东阿也，属托不行。嘱咐，托付
C    臣请改道易行而治东阿。  改变做法   D 仓库少内，便事左右。    近臣
8、与“君乃反迎而贺”中“而”字用法相同是（  ）
A青，取之于蓝，而青于蓝。（《劝学》）  B外连衡而斗诸侯《过秦论》
C君子博学而日参省乎己。（《劝学》）    D某所，而母立于兹（《项脊轩志》）
9、.以下句子分别编为四组，全与晏子治理东阿正确作法有关的一组是 

①臣请改道易行而治东阿  ②属托不行，货赂不至  ③甚善矣，子之治东阿也  ④并会赋敛，仓库少内  ⑤陂池之鱼，以利贫民 ⑥当此之时，民无饥者 

A．①③⑥    B．②⑤     C．①④      D．②③⑤ 

10下列对原文内容的叙述和分析，不正确的一项是（   

A．晏子先前治理东阿，三年恪尽职守、廉洁自律、—心为民，虽然把东阿治理得好好的，但却遭受到景公的责怪，而且还要大大地责罚他。 

B．晏子第二次治理东阿，他“改道易行”，采取广征多敛、少向国家交纳赋税的策略，结果尽管没治理好东阿，百姓饥饿难挨，但景公却迎接祝贺，并且赞扬他有成绩。 

C．晏子治理好东阿时遭责罚，治理不好时却反而受到赞赏。究其深层原因，不难推断出是景公偏听偏信、不做实际凋查研究所致。 

D．面对偏听偏信，不做实际调查研究就轻下结沦，从而赏罚不明的景公，晏子已经不屑再为他做事，即使景公封为“东阿王”、“无复与焉”，也不能动摇他“乞骸骨”、“避贤者之路”的归隐决心，晏子再没有为景公效力。 

11翻译 

（1）“前臣之治东阿也，属托不行，货赂不至”。 

____________________________________________________________________ 

（2）子退而自察也，寡人将加大诛于子。 

二、课外文段阅读

阅读下面文言文，完成12-16题。 

景公之时，霖雨十有七日。公饮酒，日夜相继。晏子请发乘于民，三请，不见许。公命柏遽国，致能歌者。晏子闻之，不说，遂分家粟于氓，致任器于陌，徒行见公曰：“霖雨十有七日矣，坏室乡有数十，饥氓里有数家，百姓老弱，冻寒不得短褐，饥饿不得糟，敞撤无走，四顾无告。而君无恤，曰夜饮酒，今国致乐不已。马食府粟，狗履刍秦，三室之妾俱足桀肉。狗马室妾，不已厚乎？民氓百姓，不亦薄乎？故里穷而无告，无乐有上矣；饥饿而无告，无乐有君矣。婴随百官，使民饥饿穷约而无告，使上淫湎失本而不恤，婴之罪大矣。”再拜稽首，请身而去，遂走而出。 

公从之，兼于涂而不能遂。令趋驾追晏子其家，不及。粟米尽于氓，任器存于陌。公照，及之康内。公下车从晏子曰：“寡人有罪，夫子倍弃不援，寡人不是以有约也，夫子不顾社稷百姓乎？愿夫子之幸存寡人。寡人请率齐国之粟米财货，委之百姓，多寡轻重，惟夫子之令。”遂拜于途。晏子乃返。命禀巡氓，家有布缕之本而绝食者，使有终月之委；绝本之家，使有期年之食；无委积之氓，与之薪撩，使足以毕霖而。令拍巡氓，家室不能御雨者，予之金。巡求氓寡用财乏者，三日而毕。手者，若不用令之罪。 

公出舍，攒肉撤酒。三日，吏告毕上：贫氓万七千家，用粟九十七万种，薪撩万三千乘；坏室二千七百家，用金三千。公然后就内奶食，琴瑟不张，钟鼓不陈。晏子请左右与以歌弊娱君者退之。 （《晏子春秋》） 

注释： ①任器：装粟米的容器 ②数量：艰难的样子 ③乐：喜欢、乐意  ④康：大路 

12.下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是 

A.致能歌者                   致：使……到来 

B.徒行见公曰                 徒：步行 

C.兼于涂而不能逮             逮：赶上 

D.委之百姓                   委：任命 

13.下列各组语句中加点的词，意义、用法都相同的一组是 

A.　　三请，不见许 /徒行见公曰 

B.　　令国致乐不已 /狗马室妾，不已厚乎 

C.　　公驱，及之康内 /愿夫子之幸存寡人 

D.　　晏子乃返 /断其喉，尽其肉，乃去 

14.下列句子编为四组，全部表现晏子爱民爱国的一组是 

①遂分家粟于氓 ②饥饿而无告，无乐有君矣。 ③请身而去，遂走而出。 

④公出舍，损肉撤酒。 ⑤三日，吏告毕上。 ⑥晏子请左右与以歌舞娱君者退之。 

A.①②⑤            B.②④⑤                C.①③⑥                D.③④⑥ 

15.下列对原文的理解和分析，不正确的一项是 

A.百姓生活困苦而得不到救助，就会对统治者不满。 

B.景公是一位从谏如流、知错就改的开明君主。 

C.景公降尊纡贵，并以社稷百姓的名义追回了晏子。 

D.晏子爱民爱国，为了劝谏景公不惜放弃自己的官位。 

16、翻译文中划线句子：

（1）故里穷而无告，无乐有上矣；饥饿而无告，无乐有君矣
（2）公然后就内奶食，琴瑟不张，钟鼓不陈。
19、谏太宗十思疏  

一、基础知识
1．下列文学常识中，有误的一项是（　）

A．本文是魏征在贞观十一年（637）写的奏章，阐述了“居安思危”“戒奢以俭”“虚心以纳下”等观点。
B．本文选自《魏郑公文集》。作者魏征，字玄成，唐玄宗时任谏仪大夫，以直言敢谏著称。
C．疏，原意为“分条陈述”。后指一种文体，给皇帝的奏议，也叫“条陈”。

D．魏征死后，唐太宗对侍臣说：“人以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以见兴替；以人为镜，可以知得失。魏征没，朕亡一镜矣。”这就是“三镜说”。
2．下列加点词语的注音、解释不正确的一项是（　）
　　A．必浚其泉源（jùn疏通）　　　　　　B．虑壅蔽，则思虚心以纳下（yōng堵塞）
　　C．则思正身以黜恶（chù排斥）　　　　D．臣闻求木之长者（cháng与短相对）

3、下列句子中，不含通假字的一项为（　）

A．虽董之以严刑，振之以威怒   B．简能而任之，择善而从之

C．欲流之远者，必浚其泉源     D．仓库少内，便事左右

4、 下列加点词语解释不正确的一项是（   ）  
A必固其根本    固： 使……牢固    B人君当神器之重    当：担当
C居域中之大    大：地域广泛       D虽董之以严刑   董：督责
5、下列加点词与“虽董之以严刑”中的“以”用法相同的是（  ）
A不念居安思危，戒奢以俭B盖在殷忧必竭诚以待下
C诚能见可欲则思知足以自戒D乐盘游则思三驱以为度
6、下列句子中加点词与现代汉语意思相同的项是（　）

A．臣闻求木之长者，必固其根本   B．既得志，则纵情以傲物

C．山东豪俊遂并起而亡秦族矣。   D．惧满溢，则思江海下百川

7．下列各句中加点字用法与其他三项不同的是（　）

A．安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。B．尔安敢轻吾射。

C．陈涉太息曰：“燕雀安知鸿鹄之志哉？”D．将有作，则思知止以安人。

8．下列对“十思”理解不当的一项是（　  ）

A．作者提出，作为帝王，在他计划营造宫殿时，就要想到适可而止，以尽可能减轻百姓负担，使他们安居乐业。

B．帝王担负着治理天下的重任，当他产生骄傲自满时，就应想到自己要像江海那样宽广低下，有能容纳百川的胸怀。

C．帝王担心自己偏信谗言邪说，就要想到首先端正自身以便除去邪恶，将要施恩奖赏人时，要警惕不因自己的偏爱而赏错。

D．帝王喜欢到郊外去打猎，就要想到最多只能去三次。

9、本文的中心论点是什么?
　　                                                      
10、“水可以载舟也可以覆舟”这个比喻隐藏了本体，（1）请指出来。（2）这个比喻有什么含义?
　　（1）_________________________________________________________________
　　（2）_________________________________________________________________

二、课内文段阅读
阅读下面的片断，回答11-15题。
　　臣闻求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源；思国之安者，必积其德义。源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安，臣虽下愚，知其不可，而况于明哲乎!人君当神器之重，居域中之大，不念居安思危，戒奢以俭，斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。

　　凡昔元首，承天景命，善始者实繁，克终者盖寡。岂取之易守之难乎?盖在殷忧，必竭诚以待下，既得志，则纵情以傲物；竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。虽董之以严刑，振之以威怒，终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。怨不在大，可畏惟人；载舟覆舟，所宜深慎。

　11、下列四组实词含义全不相同的一组是（　）
　　A．臣闻求木之长者 /闻道有先后，术业有专攻/ 且夫我尝少仲尼之闻，而轻伯夷之义者
　　B．善始者实繁/ 春华秋实 / 叶徒相似，其实不同
　　C．振之以威怒/ 振长策而御宇内/ 振臂一呼，应者云集
　　D．塞源而欲流长也/ 流水不腐/ 源不深而望流之远
　12、下列四组虚词的含义和用法相同的一组是（　 ）
　　
A．克终者盖寡　　　　　　　　　B．斯亦伐根以求木茂
　　　 盖在殷忧，必竭诚以待下　　    　则思知止以安人
　　C．德不厚而思国之安　　　　　　D．善始者实繁
　　　 塞源而欲流长也　　　　　　　　　勇者竭其力
13、下列句子翻译不正确的一项是（　）
　　A．人君当神器之重，居域中之大——帝王位高权重，处在天地间重大的地位。
　　B．凡昔元首，承天景命，善始者实繁，克终者盖寡——历代帝王，接受上天使命，刚开始人才兴旺，到后来却成了孤家寡人。
　　C．竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路——竭尽诚心，就能联合敌对的势力；傲视别人，就会使亲人成为陌生人。
　　D．苟免而不怀仁，貌恭而不心服——虽免于刑罚但不会感激，表面上恭顺但内心并不服气。
14、下列句子中加点的词古今含义完全相同的一项是（　）
　　A．盖在殷忧，必竭诚以待下　　　B．凡昔元首，承天景命
　　C．臣闻求木之长者，必固其根本　D．傲物则骨肉为行路
15、下列对连词解释错误的一项是（　）
　　A．“源不深而望流之远，根不固而求木之长，德不厚而思国之安。”这里的三个“而”，用法相同，都是表示意思的转折。
　　B．“斯亦伐根以求木茂，塞源而欲流长也。”这里“以”和“而”在相对位置出现，意思是接近的，“却”，都表示意思的转折。
　　C．“既得志，则纵情以傲物；竭诚则吴越为一体，傲物则骨肉为行路。”这里的三个“则”用法相同，都是“（如果）……那么”的意思。
　　D．“终苟免而不怀仁，貌恭而不心服。”这里的两个“而”，用法相同，都是表示意思的转折。
三、课外文段阅读  
房玄龄与高士廉偕行，遇少府少监窦德素，问之曰：“北门近来有何营造?”德素以闻太宗①。太宗谓玄龄、士廉曰：“卿但知南衙事，我北门小小营造，何妨卿事?”玄龄等拜谢。魏徵进曰：“臣不解陛下责，亦不解玄龄等谢②。既任大臣，即陛下股肱耳目，有所营造，何容不知。责其访问官司，臣所不解。陛下所为若是，当助陛下成之；所为若非，当奏罢之。此乃事君之道。玄龄等问既无罪，而陛下责之，玄龄等不识所守，臣实不喻。”太宗深纳之。(《大唐新语》)  

太宗尝止一树下，曰：“此嘉树。”宇文士及从而美之不容口。太宗正色谓之曰：“魏徵尝劝我远佞人，我不悟佞人为谁矣，意常疑汝而未明也，今乃果然。”士及叩头谢曰：“南衙群臣，面折廷诤，陛下常不举首③。今臣幸在左右，若不少顺从，陛下虽贵为天子，复何聊乎?” (《大唐新语》)  

【注释】1． 少府少监：少府主官。少府监总管朝廷工程建筑之事，主管官员是监、少监。2．南衙：宰相的官署，因在皇宫南面而得名。3．官司：有司，主管事务的官员。
16.翻译划线的句子：  
①．_____________________________         _____________________________  
②．______________________________________________          _            
③．____________________________________       ___         ___________  

17.简要点评文中的主要人物：  
太 宗：                                                                  
魏 徵：                                                                    
宇文士及：                                                                

粤教版 必修（4）文言文（2）

单元练习题参考答案

15、《劝学》
一、基础知识

1、D（A靛diànB生：本性、C 跬kuǐ）；2、C；3 B(判断句,其他倒装A是定语后置CD是状语后置)；4、D；5、（1）①D②A③B④C，(2)C，(3)A，(4)B，(5)C；6、①c②b ③f ④d ⑤f ⑥a；7、①B②A③C ④D；8、①C②D③A ④B；
二、课内文段阅读
9、A（定语后置）10、B
11、A（生：本性）12、D

三、课外文段阅读

13.BC14.D15.①判断词 ②判断词 ③代词“这”(这个人) ④判断词 ⑤代词，这样16.B(错在“正常人群”)　17.积极入世

【译文】长沮、桀溺两人并肩耕田，孔子以为他们是隐士，就叫子路前去打听渡口在什么地方。长沮说：“那个拉着马缰强的人是谁？”子路回答说：“是孔丘。”长沮又问：“是鲁国的孔丘吧？”子路说：“是的。”长沮说：“那他应该知道渡口在哪儿了。”桀溺又问子路：“你是谁？”子路说：“我是仲由。”桀溺说：“你是孔丘的门徒吗？”子路说：“是的。”桀溺说：“天下到处都在动荡不安，而谁能改变这种现状呢？况且你与跟着那逃避暴乱臣的人四处奔走，还不如跟着我们这些躲避乱世的人呢？”说完，就继续不停地耕田。子路把此话告诉了孔子，孔子失望地说：“我们不能居住在山林里与鸟兽同群，要是天下太平，我也用不着到处奔走想改变这个局面了”。

18（参考）（1）说明良好环境对人有积极影响。和什么样的人相处，久而久之，就会有相同的味道。与好人相处，也能成为好人；与坏人为伍，自然自己也会变坏。试想一下，是不是发现自己有时候的口头谗、说话的语气、甚至行为都变的和朋友相似了？让我们不但靠近玫瑰味的泥土，吸收它的芬芳，更自我期勉，也能够成为可以带给别人香味的玫瑰。（2）环境对一个人的影响是巨大的。教师要培育学生的良好品性，很关键的一点便是为学生创设良好的成长环境——即创设健康向上的班集体，而要创设健康向上的班集体，就必须使班级有健康的集体舆论；如果没有健康的集体舆论，班集体一定会走向消极，走向冷漠，走向涣散。
　　

17、《师说》

一、基础知识

1. D （A 受通授 B不通否  C知通智 ） 2.C（常：固定/徒：类）；3、B（以……为师）
4.B 意动/学习/从师5.B 代词 他/助词 的/代词 这一类/助词 主谓间/助词 提宾  6.D副词  A、B、C均为代词  7.D学者：求学的人；指在学术上有一定成就的人   B 所以：用来……的；连词，用在因果复句中表结果   C 众人：一般人；很多人  D小学：小的方面学习；对少年儿童实施初等教育的学校；8、C“子”儿子，李家的孩子，叫李蟠的。9、B（乃：竟）；  
10、C；11、（1）不知句读就向老师请教，有疑难问题不能解决却不向老师请教，小的事情要学习，大的事情反而放弃了，我看不出他们明白事理啊。（2）.喜好古文，六种经书和传注都在学习，不受当时耻于从师的不良风气的拘束，跟我学习。
二、课内文段阅读
12、A；13、D(就)；14、B (云：名词作状语   A、C、D均为意动用法)；15、D（D宾语前置,A判断句B定语后置C被动句）；16、B；17、D；
三、课外文段阅读

18、仆自顾无取；假令有取，亦不敢为人师。为众人师且不敢，况敢为吾子师乎？孟子称“人之患在好为人师”。；19、B拜老师；20、B（被动句）；21、A（虽然）；22、①世俗之人果然群聚而以为怪事，纷纷咒骂，添油加醋地污蔑诽谤。②虽然常常好发表一些言论，写一些文章，但很不敢自信。23、例证  师道衰落。
【译文】 二十一日，宗元告白：承蒙您屈辱地来信想拜我为师，我的道德修养不够深厚，学业也非常浅近，检点其中，没有值得别人师法的地方。虽然常常好发表一些言论，写一些文章，但很不敢自信。想不到您从京师来到这蛮夷之地，我有幸被您认为可以取法。我自己估量自己，实在并无可取之处，也不敢当别人的老师，当一般人众的老师我尚且不敢，何况是当您的老师呢？ 

孟子曾经说：“人之患在好为人师。”从魏、晋以来，人们更不去拜老师。当今之世，便不曾听说有谁要作别人的老师，有这种想法，人们便总是七嘴八舌地嘲笑他，认为他是个狂人。只有韩愈不顾流俗，顶着世俗的嘲笑和侮辱，收召后辈学生，还写了《师说》 这篇文章，并态度端正地做别人的老师。世俗之人果然群聚而以为怪事，纷纷咒骂，添油加醋地污蔑诽谤。韩愈因此而得到了“狂”的名声，居住在长安城中，连饭都来不及做熟，便急切地避开别人的诽谤而东去任洛阳令了，象这样的情形，已经发生不止一次了。
14、孔孟两章

（1）季氏将伐颛臾

一、基础知识
1.①,宾语前置的标志。其它“是”译为“这”，代词。2. ②连词，而且。其它“而”译为“却”，表转折。3.①作为  ②语气助词  ③成为  ④动词，这里有“编造”之意4.①引进动作对象，不译  ②对，对于，介词  ③从，介  ④在，介  ⑤到，介  ⑥在，介  5.②；
6、D（D是“的”，其他都是代词）；7、D；8、A；9、①AC 　②AD 10、B

11、(1)季氏将伐颛臾 (2)B (3)三句话反映出他们二人的矛盾心理。明知季氏伐颛臾之举可能会遭到孔子的反对，但作为学生又不能不告诉老师，被老师批评后便把责任推到季氏身上，“吾二人者皆不欲也”，想逃避老师的批评；对逃掉的责任，就索性亮明自己的观点，强辞夺理地说季氏伐颛臾是正确的，从而为自己辩护。(4)季氏伐颛臾是错误的 冉有、季路作为季氏的家臣应制止这种不义的作法。 (5)说明冉有、季路二人既做家臣，就要尽职，纵容季氏的行为是失职。批评冉有政治态度的不端正。 (6)D　(7)E (8)吾恐季氏之忧，不在颛臾，而在萧墙之内    将伐颛臾的真正阴谋

二、课内文段阅读
12. C13.C14.D15.①既来之，则安之 （释义： 既：已经；来之：使之来；安之：使之安。原意是既然把他们招抚来，就要把他们安顿下来。后指既然来了，就要在这里安下心来。） ②分崩离析（解释、 分：分裂；崩：倒塌；离：解体；析：分开。崩塌解体，四分五裂。形容国家或集团组织四分五裂，支离破碎，不堪收拾）。  ③祸起萧墙（释义：指祸乱发生在家里。比喻内部发生祸乱。萧墙：指的是古代的一种摆在室内的家具——屏风）。 16.D17.①首先揭示谎言可恶②其次阐明政治主张③最后指出错误严重。
（2）寡人之于国也
一、基础知识
1、B；2、B；3、B（相当于“而”）；4、①有的人跑了一百步然后停下来，有的人跑了五十步然后停下来。

　 ②这种说法与拿刀把人杀死后，说“杀死人的不是我，是兵器”有什么不同？

　 ③邻国的百姓没有更减少，我的百姓没有更增多，这是为什么呢？

　 ④贵族家的猪狗吃人所吃的食，不知道制止；道路上有饿死的人，不知道开仓赈济。

5、说明梁惠王与邻国的统治并没什么大的差别。6、以仁义治天下 七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，(而后)谨庠序之数，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。
二、课内文段阅读
7．A．（畜：音xù，畜养）8．B．（B项中的两个“以”都是介词，可译为“用”。A，代词，他们／助词，凑足音节，不译。C，人称代词，代它们（植物）／指示代词，那儿。D，表示判断的语气助词／表示肯定的语气助词）9．D．（D中的“上”是名词活用作状语，向上；其他三个词都是名词活用作动词，树：种植；王：称王；水：游水）10．C．（C和例句都是宾语前置句。A，定语后置句；B，介词结构后置句；D，判断句）11．C．（孟子在最后批评了统治者的虐政，但并不是直接针对梁惠王的）

16、过秦论
一、基础知识

1、C（度duó长絜qiè大）;2、A（B履：登上C笞chīD逡qūn）;3、C（A项中的“崤”应读“yáo”。B项中的“翟”作姓多数念“zhái”，此处应念“dí”。D项中的“赢”应为yínɡ。）

4、D（A因：乘机；B余：遗留C揭：高举）；5、D（③延：迎击⑥河：黄河；池：护城河）
6、A（因：沿用）7、C　D；8、B（“命”意为“生命”，把自己的生命交给秦的下级官吏，而不是命令。）9、答案：A（A项中①②都是“到了”的意思。B项中①为“遗留”，②为“丢失”。C项中①指“便利（条件）”，②应理解为“锋利”。D项中①是“制度”的意思，②念duó，“估量”的意思。）10、制（1）制作（2）统率 指挥（3）控制 制服 （4）规模；亡 （1）无 （2）逃跑（3）丢失（4）灭亡 灭掉；利（1）锋利（2）好处（3）有利的（形势）

固 （1）本来（2）险固（地势）（3）巩固 （4）固执；因 （1）趁着 （2）沿袭 （3）就着；延（1）引进 迎击 （2）延续（到）；爱（1）吝啬（2）爱护；致（1）招纳（2）获得；度（1）量 量长短（2）制度。11、D（D是转折“然而”，其他都是顺接连词）12、A（A代词，其他都是助词“的”）；13、B（自若：依然如故）14、（1）√（2）×（批评过失）（3）√（4）√（5）×（不全面）（6）√；15、D（贾谊用写赋的手法来写说理散文，讲究铺张。A项理解有误，B、C两项理解不全面。）16、A（B项中的“景”通“影”，C项中的“从”通“纵”，D项中的“有”通“又”。）17、D（名作壮语/使动用法/名词做动/形容词作动词）

18、E（A项中“御宇内”理解为“驾驭全中国”较贴切。B项中“敲”和“扑”不宜理解过实，应泛指各种严酷的刑罚。C项中的“藩篱”应取比喻义。D项中的“兵”应指“兵器”。）

二、课内文段阅读
19、B（“矜”“乘”“度”“难”均为多音字，要根据意义来区分。）20、C〔A项中①“夫”是发语词，无意义；②中“夫”指男子，具体指戍卒陈胜。B项①中“致”是“（发展）到”之意；②中“致”为“招纳”之意。C项①②中的“然”都表转折，意义相同。D项①中“朝”为使动用法，意为“使……来朝拜”，②中“朝”为“朝庭”。〕21、D（文中指崤山以东，今义为省名。）22、领袖的地位；指挥作战的能力；军队的素质；装备。23、B（作者写作该文是劝说汉文帝的，因此“后世”不妥。）
三、课外文段阅读

24、A（A、B两项均读“zhǔ”，A项意为“连缀”，与例句同，B项意为“嘱咐”。C、D两项均读“shǔ”，C项意为“归属”，D项意为“属类”。）25、C（可通过语法分析得知。）26、C（C项为“还”的意思，其余三项均为“很、相当”的意思。）27、B（理解“秀才”的古今异义。）28、A（注意“其”指代谁。）29、B（把握“为”“发”的理解。）30、D（要准确把握材料的作用。）31、D（准确把握中心。）

【译文】
（甲）贾生名叫贾谊,是洛阳人.十八岁时就因能诵诗作文闻名当地.吴廷尉担任河南郡守时,听说贾谊才学优异,就召他到衙门任职,特别器重他.孝文皇帝即位之初,听说河南郡.守吴公政绩为全国第一,而且旧时和李斯同乡,曾经向李斯学习过,于是就征召吴公担任廷尉.吴廷尉就向孝文皇帝推荐贾谊,说他年轻有才,很精通诸子百家的书.孝文皇帝就征召贾谊,让他担任博士之职. 当时贾谊二十多岁,在同僚中年纪最轻.每次皇帝下令让臣子们讨论问题,各位老先生们都无法应对回话,而贾谊就替他们一一应答,人人都觉得说出了自己想说的话.各位老先生们都认为贾生很有才能,自己比不上他.孝文帝也非常喜欢他,破格提拔馋,贾谊一年之内就升任到太中大夫.
（乙）唉，贾谊真是志向远大而气量狭小，才力有余而识见不足。古人有出类拔萃的才能，必然会不合时宜而招致困境，这就是所以若非英明智慧、不受蒙蔽的君主，就不能充分发挥他们的作用。古人和今人都称道苻坚能从草野平民之中起用了王猛，在很短时间内全部斥去了原来的大臣而与王猛商讨军国大事。苻坚那样一个平常之辈，竟能占据了半个中国，这道理就在于此吧。我很惋惜贾谊的抱负未能施展，所以对此加以详尽的评论。同时也要使君主明白：如果得到了象贾谊这样的臣子，就应当了解这类人有孤高不群的性格，一旦不被重用，就会忧伤颓废，不能重新振作起来。而象贾谊这种人，也应该有节制地发泄自己的情感啊！

18、晏子治东阿
一、基础知识
1、选D 谢：意思应为“道歉”2、增加/施加/虚夸，以少报多/更；3 A（A却，竟然，副词；B于是，副词C代词，你，你的D如此；4、D作“以……为师”讲意动用法（ABC使动用法）；
5、①道歉②感谢③辞别④告诉，告诫；6、①倒装句②省略句③省略句④判断句；7、B属托：走后门。8、C表示递进关系。并且”或“而且”（A表示转折“但是”顺接连词“来”D代词，“你”）；9、选B此题应该注意题干中“正确做法”四个字． ①不是晏子的做法，而是请求。 ③是景公称赞晏子的话。④是晏子第二次治理东阿故意采用的错误做法。⑥是晏子治理东阿的业绩。所以只有②和⑤正确  10、选D  景公并没有封晏子“东阿王”，是否继续再为景公做事。11、（1）以前我治理东阿的时候，不听从私人请托，不接受财物送礼。（2）你退下去自已仔细反省吧，我要对你进行大大地责罚。
二、课外文段阅读
12解析：选D委：交给，送给 13、选D 乃：均为于是  A.前一个见：表示对自己怎样，后一个见：看见，B.前一个已：停止，后一个已：已经 C.前一个之：到，后一个之：主谓之间，取消句子的独立性。14、选C ④描写的是景公。⑤不能表现晏子怎样。15、选B不能说景公从谏如流。16、（1）所以乡里他们处境困厄、忍饥挨饿无处诉说自己的苦难，就不喜欢自己的国君了（2）赈灾结束后，齐景公才回寝宫减膳就食，不张琴瑟，不摆钟鼓（以示体恤灾民） 
【译文】  

齐景公时，(有一年)阴雨连绵，连下了17天。景公不以为然，成天在宫中纵酒欢宴。晏婴请求开仓赈济灾民，多次恳谏，得不到景公的应允。景公命令近臣柏遽巡视国都，收罗能歌善舞的人。晏婴听说后，很不高兴，把自己家里的存粮，分配给灾民，把装粟米的容器，放在田间小路上（任凭灾民们用取）。（做完这些事情后）晏婴徒步去拜见景公，对他说：“连绵阴雨下了17天了，房倒屋塌的，一乡之中，就有几十家人家；断炊断粮的百姓，一里之中，就有好多户。许多百姓年老体弱，挨冻受寒不能得到粗布短衣遮体，肚子饥饿不能得到糟糠之食果腹，生活艰难无处可逃荒要饭，四下环顾无人可诉说艰苦。可是您不体恤（百姓的艰苦），日夜饮酒，命令在国都内不停搜寻歌女乐工。您养的马，吃的是国库里的粮食；狗吃牛羊肉，吃得饱饱的；达官贵人的仆妾，有吃不完的粮食和肉。狗马室妾享有的，不是太丰厚了吗？庶民百姓得到的，不是太微薄了吗？所以乡里他们处境困厄、忍饥挨饿无处诉说自己的苦难，就不喜欢自己的国君了。我随百官，使百姓饥贫到极点而无处可告，又让您沉溺于醉酒欢宴，忘记自己的职责，我的过错太大了！”说完，便恭敬地向景公施礼，请求自己离开朝廷。于是，便快步离开了宫殿。  

齐景公在后边追赶他，路上泥泞不堪，行路艰难，没有赶上。景公便催促车辆，赶到晏婴家里。晏婴已经把家里的粮食、器具都送给饥民了。齐景公在大路口追上晏婴后，连忙下车，跟在晏婴身后说：“我有罪，先生抛弃了我而不援救。我没有俭仆的美德让您屈从，难道先生还不顾及国家百姓吗？希望先生能多帮助我，我愿意奉献出国库的粮食财物，分发给百姓。拿出多少来赈济，完全听从先生的吩咐！”齐景公就在路上向晏婴拜谢（得到了晏婴的谅解）。晏婴这才是回到朝廷（组织起救灾赈济工作），他命令主管粮食的官员去巡视流离失所的人家，对有纺织工具、原料而缺粮户，让他们有一个月粮的粮食储备；对无纺织工具的缺粮户，给一年粮；对没有积聚柴薪的百姓，给柴草、木椽，让他们足以度过汛期。让柏遽巡视，家中房屋不能挡雨的人家，给他们钱。国都以上赈济，限定三日内做完；超过时限的官员，按不执行命令治罪。  

齐景公走出深宫，减少吃肉，撤去酒宴。三天后，官吏们报告已经办妥了赈济灾民的事：贫困百姓有17000家，用去了97万钟粟米，薪橑13000乘。房倒塌的有2700余家，用金3000斤。赈灾结束后，齐景公才回寝宫减膳就食，不张琴瑟，不摆钟鼓（以示体恤灾民）。那些左右巧言善辩的人和用歌舞使国君（只顾）娱乐（而忘记职责）的人，被晏婴遣散。 

19、谏太宗十思疏

一、基础知识
1、答案：B是唐太宗时。2、D（zhǎng生长）；3、答案：C（A．振—震；B．简—拣；D．内—纳）4、3、C 大：高的位子；5、A介词，用（B顺接连词，相当于“而”，可不译；C目的连词，“以便”D介词，把）；6、答案：D解析：A．根本，古义：树木的根，今义：主要的，重要的；B．纵情，古义：骄傲，今义：尽情；C．山东，古义：崤山以东，今义：山东省。

7、答案：D解析：D动词（使……安宁），A、B、C均为疑问代词。8、答案：D解析：对“三驱”理解不当。9、“居安思危，戒奢以俭。”10、（1）水比喻人民，舟比喻君（政权）　（2）强调人民的力量的重要性，和孟子“民为贵，社稷次之，君为轻”的思想是一致的。

二、课内文段阅读
　11、A（分别是“听说”“懂得（引申义）”“见识”）；12、A（都表示“大概”）；13、B（是指能开始的人很多，坚持到底的却很少。）；14、A竭尽诚意（C根本，今做副词，或名词，表示基础的东西、重要的东西。B元首，今比喻引申为一个国家最高领导。D骨肉，今义是“骨头和肉”，但今天也有“亲骨肉”之说，乃是其比喻引申。）；15、C（第一个“则”是“就”的意思，不包含假设语气。）16.①窦德素把房玄龄等询问之事告诉了唐太宗。 ②我不理解陛下为什么责备他们，也不明白他们为什么要谢罪。  ③朝庭群臣常常当面和您驳斥争论，您常常左右为难不能如意。 17. 太宗在大是大非上能从谏如流，但小节上亦爱听奉承访；魏徵直言进谏，咄咄逼人；宇文士及小人心态，拍马一流(有此大意即可)
【译文】
房玄龄和高士廉一起走路,遇上少府少监窦德素,问他说:"北门近来有什么建筑工程 "德素将这件事告诉了唐太宗.太宗对房玄龄,高士廉说:"你们只须管好南衙的事务就行了,我在北门建造一项小小的工程,又妨碍你们什么事呢 "房玄龄等人跪拜道歉.魏征进谏说:"我不理解陛下您(为什么)责备(房玄龄等人),也不理解房玄龄等人(为什么)道歉.(他们)既然担任大臣,就是陛下的得力助手,(陛下)有什么工程建筑,为什么不能让他们知道.(陛下您)责备他们向主管官员询问(的做法),(是)我所不能理解的.陛下所做的事情如果是对的,(大臣们)就应当帮助陛下完成它;所做的事情如果是不对的,(大臣们)就应当奏请(陛下)罢免它.这是辅助君主的正道.房玄龄等的询问既然没有罪,而陛下却责备他们,房玄龄等也不知道自己应当坚守职责,我实在不明白(这其中的原因)."太宗很赞同他的话.

太宗曾经停在一棵树下，说：“这是一棵好树。”宇文士及附和太宗而赞不绝口。太宗严肃地说：“魏徵曾经劝我要远离奸邪的人，我不懂得奸邪的人是谁，心里常常怀疑是你但不清楚，如今看来果真如此。”宇文士及口头道歉说：“朝庭群臣常常当面和您驳斥争论，您常常左右为难不能如意。现在臣有幸陪在圣上左右，如果不顺从你一些，陛下即使有如天子般尊贵，又有什么乐趣呢？”
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